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Птахівництво – галузь сільськогосподарського виробництва, основним завданням якої 

є розведення, годівля, утримання птахів, застосування автоматизації, проведення 

ветеринарної профілактики з метою отримання яєць, м’яса та інших продуктів (пух, пір’я, 

жирна печінка та ін.) з низькими витратами праці та коштів. 

Враховуючи, що основною метою птахівництва є збільшення виробництва дієтичних 

продуктів харчування – яєць і м’яса – до рівня науково обґрунтованих фізіологічних потреб 

харчування людей, то досягнення цієї мети неможливе без впровадження передової практики 

й результатів наукових досліджень [1, с. 6-8]. 

Птахівництво – одна з прогресивних галузей, що має короткий термін обороту 

фінансових засобів. Однак, в умовах світових цін на енергоносії, корми, вітаміни, лікарські 

препарати, технологічне устаткування і матеріали, виробництво продуктів птахівництва 

може стати низькорентабельним і, звичайно, неконкурентоспроможним. 

Рішення проблеми стабілізації і підвищення економічної ефективності птахівництва 

та підвищення продуктивності птиці в умовах ринку можливо шляхом інтенсифікації 

виробництва. Одним з цих елементів вважається застосування різних режимів освітлення та 

джерел світла, як в  м’ясному, так і в яєчному птахівництві [2, с. 8-10]. 

Постановка завдання. Дослідження проводилися в умовах птахівничих підприємств 

південного регіону України. Об’єктом досліджень були дорослі кури промислових стад 

яєчних кросів. Метою було дослідження нових елементів технологій утримання та 

експлуатації курей – несучок (застосування різних джерел світла). Об’єкт досліджень: птахи 

промислового стада кросу "Ломан браун". 

Під час оцінки проведено аналіз технології утримання птиці. Для виконання роботи 

застосовували загальновідомі зоотехнічні методики, а саме: методики розрахунків 

продуктивності птахів та інші. 

Джерела світла, найбільш часто використовувані в птахівництві, за своєю 

конструкцією та принципом роботи можна поділити на: лампи розжарювання, флуоресцентні 

(люмінісцентні), натрієві і металогалогенні. 

Для досліду було сформовано 3 групи курей-несучок кросу «Ломан Браун». Поголів'я 

утримувалося в трьохярусній клітковій батареї типу БКН-3 (каскадного типу) в групових 

клітках по 4-5 голів. У групі 1 (контроль) джерелом світла були лампи розжарювання (ЛР) 

потужністю 60 Вт, розміщені одна від одної вздовж ярусу на відстані 3м. У групі 2 – 

застосовували люмінісцентні лампи, а групі 3 - кольорові металогалогенні лампи 

(помаранчевого світла). 

Облік продуктивності птиці здійснювали перші 4 місяці з початку продуктивного 

періоду. Масу яєць по кожній групі окремо визначали щомісяця. Результати наведені в таблиці 

1. 

Лампи розжарювання - найбільш популярне  джерело світла. Їх ККД вкрай низький 

(3%), оскільки левова частка витрачається при їх роботі енергії виділяється у вигляді тепла. 
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Під час застосування традиційних ламп розжарювання досягнуто найменшого ефекту за 

показниками продуктивності птиці. 

Таблиця 1. 

Вплив різних джерел світла на продуктивні показники промислового стада курей – несучок 

 

 
Група №1 

(контроль) 
Група №2 Група №3 

Кліткове обладнання БКН – 3 БКН – 3 БКН – 3 

Джерело світла лампи розжарювання люмінісцентні лампи 
металогалогенні 

лампи 

Продуктивність: 

несучість, шт. яєць; 

 

74,5 

 

75.6 

 

78,0 

середня маса яєць, г. 51.2 52,3 52,4 

 

Люмінісцентні лампи (денного світла) - більш сучасний джерело світла, але для них 

характерно мерехтіння (до 100 разів на секунду), що створює так званий стробоскопічний 

ефект. Він відрізняється для ламп різного виробництва, типу і термінів експлуатації. Так, 

лампи матові і холодного білого світла мерехтять сильніше, ніж теплого білого, а будь-які 

старі лампи - сильніше ніж нові. Для людського ока цей ефект майже невиразний, але птах, 

чий зір спочатку гостріше, чітко бачить цей «феєрверк» [3, с. 520-521]. Підвищення 

продуктивності за несучістю та середньою масою яєць (за обліковий період – 4 місяці) 

становило на 1,1 штук яєць та 1,1 г за масою у порівнянні з використанням ламп 

розжарювання. 

Кольорові металогалогенні лампи - набувають все більшої популярності, оскільки 

дозволяють краще контролювати поведінку і розвиток птиці. Додаткова перевага цих ламп 

полягає в тому, що вони дають освітленість таку ж або вище, ніж у стандартних ламп, але 

набагато більш однорідну і з меншою кількістю затінених зон. Крім того, володіючи досить 

низьким енергоспоживанням, вони дуже економічні. Так, згідно з отриманими результатами 

показники несучості птиці були вищі за показники групи контролю та групи 2 відповідно на 

3,5 та 2,4 штук яєць. Середня маса яєць в третій групі теж переважала дві попередні 

відповідно на 1,2 і 0,2 г. 

Висновки і пропозиції. Встановлено, що для утримання курей – несучок доцільніше 

використовувати кольорові металогалогенні лампи (з помаранчевим світлом). Це один з 

найбільш ефективних сучасних джерел світла. 

Крім того, володіючи досить низьким енергоспоживанням, вони дуже економічні. При 

однаковій інтенсивності світла на одиницю площі, така лампа дозволяє заощадити до 85% 

електроенергії в порівнянні з лампою розжарювання і до 50% - в порівнянні зі звичайними 

лампами денного світла, при тому, що термін роботи їх в кілька разів довше. 
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